

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO

Año V.

Almería.—Sábado 14 de Noviembre de 1914

Núm. 1.528

Los frutos del guerrerismo

Los dos grandes enemigos de Alemania son su imperialismo y su militarismo, el primero encarnado en el emperador, el segundo en su aristocracia guerrera. Sin esos enemigos Alemania sería feliz y benéfica, como la antigua España sin sus reyes absolutos y su intolerancia religiosa.

Esos dos enemigos de Alemania han aconsejado el precipitar a Turquía en el abismo de la guerra europea.

Hemos dicho que con ese acto está Alemania muy expuesta a cerrarse el camino de Oriente. Aún en el caso de que triunfara, los sacrificios que la victoria le imponga no encontrarán compensación, bastante, cuando Alemania hubiese podido por las artes de la paz encontrar en corto número de años en posesión de los mercados orientales, sin necesidad de dominar aquellos países por las armas.

Ya Austria cometió un grave error convirtiendo la Bosnia, de territorio sometido a su administración en posesión directa del imperio. De aquí se han originado todos los males que acabarán en primer término con Austria y que están asolando a Europa.

Desde hace algunos años la influencia alemana se imponía sin competencia en los países balcánicos. En Bosnia y en Herzegovina, el alemán era casi la lengua oficial, hablada y escrita en los tribunales y en los periódicos.

Los colonos alemanes se multiplicaban en las orillas del Danubio y del Save. En la comarca de Femesar eran muchos centenares de miles. Los alemanes estaban fuertemente organizados en la Bosnia. Poseían asociaciones, escuelas, periódicos. En 1913 celebraron una Asamblea en la que elaboraron su programa de acción política en el Sur eslavo.

Austria ha perdido en favor de Alemania gran parte de su comercio en Serbia. En 1903 Austria tenía el 60 por 100 de este tráfico y en 1907 bajo a 36 en sus importaciones, en tanto Alemania, en el mismo período, ha pasado de 12 a 28 por 100.

La influencia alemana en los últimos meses anteriores a la guerra ganó mucho terreno en Serbia; se han establecido tarifas directas ferroviarias entre Hamburgo y Serbia y relaciones por Danubio entre ambos países mantenidas, por las Compañías de navegación y un fuerte sindicato de banqueros.

Las sociedades de seguros alemanas actúan en Serbia, que acudía a Berlín en demanda de armamento militar y de empréstitos. Los alemanes logran grandes concesiones de trabajos públicos, como la construcción de la vía férrea de Skoplia a Monastir. Sus técnicos eran solicitados con preferencia a los franceses en los servicios postales y telegráficos en la agricultura, en la industria y en la instrucción nacional.

Apenas hace dos años que en Alemania se escribía que Serbia era una colonia francesa. Después la balanza se inclinó, del lado de Alemania, merced a los trabajos de un activo e inteligente cónsul general alemán, Serbia, para escapar de Austria, se arrojaba en los brazos de Alemania.

Pero el maldito imperialismo guerrero de Berlín ha intervenido para tratar en flor ese hermoso movimiento de penetración pacífica que se venía realizando en las regiones balcánicas, para convertirlo en invasión, en conquista y en espantosa guerra. Hoy Serbia odia más a Alemania que a Austria, y la corriente de los intereses germanicos está para siempre desviada de los Balcanes.

Es funesta ingerencia de los guerreros endiosados es ya general en Europa. Inglaterra, Francia, Italia, Rusia, tratan mucho adelantado en sus aspiraciones coloniales e imperialistas sobre el Transvaal, Marruecos, Tripoli y la Mandchuria. Quisieron además de la influencia y el comercio, la posesión del suelo de esos países y de aquí las guerras costosas, sangrientas y estériles.

También España ha escrito su página en la historia de las luchas armadas y pacíficas por el imperio del mundo.

Erán los españoles altamente simpáticos en Marruecos. Comercian libremente y sin graves contratiempos. Estaban a punto de explotar las minas; la moneda española corría como moneda nacional, se habían olvidado las viejas y absurdas campañas de Tetuán y de Melilla.

De haber existido en España un espíritu de proselitismo comercial e industrial, positivamente que habría conseguido el primer puesto y una dominación efectiva de España solo a los labores de la paz y del progreso.

Pero nos obstinamos en ser allí amos y señores a la manera imperialista y quiétesca, en llevarlo todo por la tremenda, en nuestro viejo e incurable nacionalismo, en la imitación servil de las potencias guerreras, rapaces e invasoras, en sustituir al comerciante

por el soldado, y ese error profundo nos cuesta ya quinientos millones de pesetas, muchos millares de vidas y una posesión de tierras que no está en nuestra mano cultivar a más de haber convertido en aversión el efecto que los marroquíes nos profesaban. Hemos perdido el imperio de Marruecos para no conservar ni siquiera el dominio del Rif.

Véase cómo de San Petesburgo a Madrid, en todas partes el árbol del guerrerismo produce los mismos frutos.

Acaba de pronunciar en el Senado un discurso como todos los suyos notable, el doctor Maestre.

Este ilustre orador no puede ser tachado de enemigo de la acción militar en Africa. Sin embargo, lo totalidad de su discurso se encaminó a demostrar los grandes progresos realizados por la gestión española en Melilla.

El trato con mil trescientos moros importantes de las cabilas, la creación de un partido indígena español, la fundación de Pósitos, la construcción de puentes, los dispensarios médicos, los 100 kilómetros de carreteras, todos esos progresos lo mismo los hubiera realizado una administración civil inteligente y celosa que un ejército de ocupación que nos cuesta tanto dinero y tanta sangre y que mantiene encendido el fuego del odio contra la dominación española. Y esto sin contar con que en la Península, en muchos pueblos, nos hacían falta los elementos de cultura que llevamos a los moros.

Así, pues, en las más favorables condiciones, es la guerra otra cosa que violencia y ruina. Podrá ser algunas veces un mal necesario, pero siempre será un mal del que hay que librar a los pueblos.

En nuestro número de mañana publicaremos una interesante entrevista celebrada por nuestro redactor don Rodolfo Viñas, con el joven doctor en Derecho don Emilio Langlo Rubio, que es ni más ni menos, que un relato fiel de lo ocurrido en Bélgica antes y después de la invasión teutona.

De la guerra

Constantemente publican los gobiernos de las naciones beligerantes, por conducto de sus Embajadas, noticias sobre su estado financiero.

Unas veces que si los marcos bajan más que los francos; que si los cupones de la Deuda prusiana, otras, que si los cupones rusos; otros, que si el comercio y la industria de allá sufren más que los del otro lado...

Pero, señores, ¿no habíamos quedado en que esta guerra era, para unos, el cumplimiento de un mandato divino; para otros, la defensa de la cultura; para otros, (la garantía de la libertad); para otros, la lucha por la independencia, la civilización...

Alegar toda esa palabrería para lanzar a unos pueblos contra otros y hablar después de tantos por cientos, de ganancias y pérdidas, de acciones y hasta del cupón parece algo contradictorio.

Pero, en cambio, resulta una confirmación del combatido materialismo histórico de Marx.

Todo el estado mayor alemán que dirige la campaña contra Rusia ha caído en poder de los rusos.

Es decir, que una colección de señores que estuvieron durante muchos años cobrando miles y miles de marcos, extraídos al pueblo alemán a cambio de preparar un ejército invencible, acaban siendo cazados en una red tendida por el enemigo.

¡Pobre pueblo alemán! ¡En qué manos has puesto tus destinos!

La batalla de Flandes ha sido uno de los mayores horrores que figuran en la historia de las guerras.

Y no siendo todavía suficiente tan monstruosa carnicería para satisfacer al imperialismo prusiano empréstitos extra por el lado de Ipres.

Sobre unos montones de cadáveres van a depositarse otros nuevos.

¡Cuánto tarda ya el verdadero triunfo del pueblo alemán sobre quienes le arrastraron a tal desastre!

Alemania se entera del desastre

Lo que cuenta un desortor

Merecen ser leídas con detenimiento las siguientes líneas, que publica periódico tan poco sospechoso como A. B. C.

Se las envían desde la Haya su corresponsal, y dicen así:

Un periódico local publica el relato que le ha hecho un suboficial ger-

mano, explicando su deserción y la de otros compañeros suyos.

Ha estado en la campaña de la Prusia oriental. Pasó después a la de Bélgica, y herido, de no mucha gravedad, en las cercanías de Nieuport, obtuvo licencia para restablecerse en Colonia, de donde, disfrazado, consiguió ganar territorio de los Países Bajos.

De los combates librados en Nieuport, Dixmunde y riberas del Iser y del Ipré, dice que han sido terribles para los aliados y alemanes, pero con especialidad para éstos, cuyas enormes bajas se ocultan o se disimulan en lo posible.

“Digo en lo posible—añade el desercor—porque las principales ciudades de Alemania se dan perfecta cuenta del desastre. Yo vengo de Colonia, donde hace tres días había 80.000 heridos.

“Las reservas que han sido mandadas últimamente a la línea de fuego acababan de ver el cuadro que ofrece nuestro país, donde todos los hombres pelean y donde todas las mujeres lloran.

“Nadie nos ha explicado todavía el origen de esta lucha y su verdadero objetivo. El misterio de la noche del 31 de Julio en el castillo de Posnam, del que salió la declaración de guerra a Rusia sin que Austria se la hubiese declarado al imperio moscovita, permanece entre sombras.

“Para nosotros no hay más explicación que la que ven nuestros ojos; el trabajo paralizado; la exportación de nuestros puertos que era la vida de millones de obreros, paralizada; la situación económica, comprometida para muchos años; el luto en cientos de miles de familias.

“Mi conducta—termina diciendo el suboficial alemán—es resultado de un estado de conciencia que repugna la nefasta obra de mi país y me lanza a la emigración, en la que, si llega a matarme el hambre, habré corrido la misma suerte que exponiendo en un balazo en el campo de batalla... Y como pienso yo pensar los muchos compañeros que buscan refugio en tierra holandesa”.

Un buen negocio

Se traspasa el café León D'Or por no poderlo atender sus dueños.

Estudios sociales

Numerosas iglesias lanzan al espacio sus atrevidas cúpulas; en los ámbitos de aquellas, elevanse preces y fervorosas oraciones al Supremo Hacedor y Creador. Padre común y por igual de ricos y pobres; brillan millares de luces en los altares hornacinas y retablos, refugien en ondas vividas y luminosas, los metales y cristalería esplendiendo en haces catadópticas temblorosas multicoloras tonalidades, que se esfuman en la penumbrosa semioscuridad de las naves espaciosas y tétricas; trema, conmina, amenaza con tronantes carnosas voces, gime con dolorosísimos suplicantes ayes, jubila con acentos gloriosos y angélicos, el órgano semejando ecos extraterrenos; susurra con musitante zumbido la posternada multitud y embarga el ánimo unción profundísima obsesionante, que pudiera creerse nímbo de comunión espiritual de la humilde criatura en el Eterno.

¡Ah! no cabe dudarlo, aquel acto tan solemne y sugestivo ha bañado, ha impregnado el ánimo de todos los asistentes, en auras de humildad y fraternidad; ciertamente el despidado usurero que hasta entonces viviera del dolor, de la angustia, de la miseria del prójimo; el terrateniente que obtuviera ópinos, abundantes y sazonados frutos de la madre tierra, merced al esfuerzo y duro trabajo del misero gañán; el acacaludado rentista que disfrutara de todas las alegrías del vivir por obra del cupón; el fabricante enriquecido con la suma de labor producida por sus obreros en faena constante, embrutecedora por lo monótona e invariable; atrofadora de toda espontaneidad individualidad e iniciativa; el dueño de la infecta y mal oliente ciudadela en la que se hacían y revuelcan en abigarrado antihigiénico e inhumal amentamiento los hombres—máquinas productoras de toda fuerza y energía creadoras de la riqueza y el bienestar sociales; todos, todos por común irresistible y altruista impulso, inspirándose en la ley de amor promulgada por el Mártir del Gólgota, por el humilde carpintero galileo; se apresuraran a destruir el pagaré a humanizar y traer a justos términos el interés exigido al prestatario; a coparticipar por modo más equitativo y racional en su producido al triste gañán; a emplear sus rentas en empresas productoras redentoras, culturales y educativas de los desheredados y afligidos en las luchas de la vida; a asociar e interesar razonablemente a sus obreros en la riqueza por su trabajo creada; a hacer habitable, más sana, más capaz, más propia de seres humanos, más adecuada para tabernáculo sacrosantísimo en el que ha de celebrarse

el trascendental y misterioso génesis de la familia cristiana, la inmunda ciudadela de cuyo intrínseco valor se ha resarcido con creces; sí; todos enmendarán sus errores, olvidarán sus prejuicios y acudirán solícitos, no a ofrecer como limosna humillante las migajas sobrantes de sus festines que seguramente envidiaría Lúculo y cuyas exquisiteces disputara como modelos Brillat Savarin, no organizando y reglamentando caridad mentida, fría y autoritaria, encuadrada en líneas geométricamente precisas, uniformando el vestido, la cama, las horas de descanso y esparcimiento, borrando la personalidad, la individualidad, que viene a constituir un número más en el conjunto de asilados a las veces exhibidos ante pública espectación, sujetos a rigurosa formación y ordenamiento a fin de que en todo momento sientan en el rostro el ultrajante y depresivo latigazo de la comiseración y la limosna de quienes desde la altura por ellos cimentada les arrojan la miserable piltrafa, tocando la trompeta en loor de su benéfica obra; sino haciendo imposible la miseria y el desamparo, combatiendo el vicio, disipando la ignorancia, destruyendo las causas ocasionales del crimen y la prostitución.

“Amos los unos a los otros” es su divino mandato.

“Cumplid tal precepto, base irrompible de toda religión y de toda moral”

Ha sido trapera y artadamente política socialista, fuerza centros de “Leros católicos” a los que distribuir medallas y libros devotos y algunas veces se repite en especie cuyo valor satisface el dinero en gran parte robado por los pretervos, los impíos republicanos y librepensadores que con la dila y es sorda torpeza exprime y vacía sus bolsillos en vuestras cajas.

Y vos movéis y vísos en nuestra coledad desolada e indigente e hipócrita estudiados en vampa satánica soberbia cubierta con capa de mentida humildad.

Frecuentáis el templo, pero sólo lo usáis para llenar una cuenta social, para llenar un set social, para exhibiros, para ver y ser vistos, para fingir una unión y armonía de que careceis acá se tardan para disponer de una fuerza moral que los despreciados patrias de una explotación os nutris y en cuya ignorancia os apoyais para vuestras líneas.

Rectitud, caridad vuestro rucha aún es tiempo.

Sería inacabable. Sinteticeemos; es preciso seguir en línea recta predicada y difundida por Henry George iniciada en la esfera gubernamental con notable acierto, y sabia previsión en 1879 por Lloy George y continuar marchando y evolucionando en parte a la alcanzando una organización, social más científica más armónica y sobre todo más justa.

J.M.

Importante á las señoras

Se encuentra en esta localidad por los días 14, 15 y 16, en el hotel Simón, el representante de las casas de pelotería, de Buenos Aires, Hendaya y Madrid, de M. de Lázaro, quien como de costumbre, lleva una elegante, rica y variada colección de Manteaux, Echarpes, Boas, mangitos modelos patentados de la casa y últimas creaciones de la moda.

Progresos del esperanto

El gobierno de los Estados Unidos ha recibido una nueva edición del Libro Blanco Alemán redactado en Esperanto.

Felicitemos a los adeptos de dicha lengua internacional auxiliar, por el uso de aquella en documento de tan gran importancia diplomática.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Almería un mes	Pesetas 1'50
Provincia " trimestre	" 5'00
Extranjero " "	" 9'50

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.

Para revendedores, 25 ejemplares. 75 ctms.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1ª y 2ª plana línea	0'50
En 3ª " " "	0'30
En 4ª " " "	0'20

Noticias y comunicados a precios convencionales.

Redacción, Administración y Talleres, Plaza del Mercado 22.

¿POR QUÉ ESTÁ EN GUERRA LA GRAN BRETAÑA?

La contestación a esta pregunta la dió muy claramente el Sr. Asquith, Primer Ministro Británico, en los discursos que pronunció en el Parlamento (16 de Agosto) y al País, (4, 18 y 25 de Septiembre.)

Estamos en Guerra por tres razones dijo el Sr. Asquith,

“Para defender la santidad de los tratados y de lo que llama con mucha justicia la ley pública de Europa”

“Para sostener e imponer la independencia de los Estados Libres, relativamente pequeños y débiles, contra las intrusiones y violencia de los fuertes”

“Para contrarrestar, según nuestra convicción, en los mejores intereses no solamente de nuestro propio imperio, sino de la civilización en general, la imperiosa pretensión de una sola potencia de dictar el desarrollo de los destinos de Europa”.

Según tratados existentes, la Gran Bretaña, Francia y Alemania se habían comprometido a respetar la neutralidad de Bélgica. Alemania ha querido desatender este tratado; hé aquí el motivo inmediato de hallarnos hoy en guerra contra ella.

Como dijo muy bien el Sr. Roosevelt, ex-Presidente de los Estados Unidos:—“Una vez invadida Bélgica, todas las exigencias del honor nacional y del interés forzaron a Inglaterra a obrar exactamente como lo hizo. Nunca habría podido erguir la cabeza entre las naciones si hubiese obrado de otra manera.”

Los esfuerzos de Sin Edwaar Grey Por la Paz.

El Ultimátum Austriaco a Serbia llegó al Gobierno Ruso el 24 de Julio.

Sin Edward Grey, Secretario de Estado Británico para los asuntos Extranjeros quien se ha ganado ya el título de “El Pacificador de Europa” principió inmediatamente su obra para tratar de reunir a las cuatro potencias—Alemania, Francia, Italia y nosotros—a fin de evitar una guerra: entre Austria y Rusia. Al día siguiente al recibio del ultimátum por Rusia, telegrafió a nuestro embajador en Petrograd (Sir G. Buchanan) llamando la atención al hecho que la única esperanza de paz estribaba en que las otras 4 potencias se juntasen para pedir a los Gobiernos Austriaco y Ruso que no cruzaran la frontera y que diesen tiempo a que las cuatro potencias obrando en Viena y en Petrograd tratasen de arreglar los asuntos.

Al día siguiente Sir Edvard Grey invitó a Francia, Italia y Alemania a tomar parte en una conferencia a fin de hallar algún medio para evitar complicaciones”

Francia aceptó la invitación como también hizo Italia.

Alemania, sin embargo, por medio de su Secretario de Estado rehusó diciendo que la conferencia propuesta equivaldría solo a una suspensión de arbitraje y no se podría convocar sino a petición de Austria y de Rusia, y calificó desdenosamente la propuesta como “Impracticable.”

Claro es que el Kaiser Aleman y su Gobierno no deseaban evitar la guerra de otra manera esta era por cierto una oportunidad que un “Pacificador” habría aprovechado ansiosamente

Si E. Grey en este momento extremadamente crítico hizo aún ulteriores esfuerzos para mantener la paz de Europa.

Surgió el 31 de Julio, por trámite de nuestro Embajador en Berlín que Alemania sondase a Viena y que él se comprometiera a inquirir en Petrograd “si fuera posible que las cuatro Potencias desinteresadas hiciesen a Austria el ofrecimiento de comprometerse ellas a que consiguiera plena satisfacción de sus demandas a Serbia con tal que no perjudicaran la soberanía y la integridad del territorio Serbio.”

Sir E. Grey dijo además al Embajador Alemán en Londres en ese mismo día que si Alemania pudiese adelantar cualquiera propuesta que demostrase su empeño y el de Austria en la preservación de la paz Europea,—y que Rusia y Francia no podrían ser justificadas en rechazar,—él la apoyaría en Petrograd y en París y que se comprometería también a decir que si Rusia y Francia se negasen a aceptarla, el Gobierno de S. M. se desinteresaría de las consecuencias.

Un telegrama importante enviado por Sir E. Grey a nuestro Embajador en Berlín el 30 de Julio concluía, con estos dos párrafos.

“V. E. debería hablar al Canciller en el sentido arriba mencionado, y debería añadir muy seriamente que la única manera de mantener las buenas relaciones entre Inglaterra y Alemania es que ambas sigan trabajando juntas para la preservación de la paz en Europa si logramos este intento las mutuas relaciones de Alemania e Inglaterra se mejorarán y se harán más firmes ipso facto. Con este fin el Gobierno de S. M. obrará en dicho sentido con toda sinceridad y con buena voluntad.

“Y añadiré esto; si la paz de Europa puede preservarse, y si la crisis presente se puede salvar, yo me esforzaré para promover algún arreglo en el que podría Alemania tomar parte por el cual se pudiese asegurar de que no se seguiría ninguna política agresiva u hostil contra ella ni contra sus aliados ni por parte de Francia o Rusia ni por nuestra parte, unidos o separadamente. Este ha sido mi deseo y por ello he trabajado lo mejor que pude durante la última crisis Balcánica, y habiendo sido igual el que se propuso Alemania, nuestras relaciones (se mejorarán sensiblemente. La idea arriba expresada ha sido hasta aquí demasiado utópica para formar asunto de propuestas definidas, pero si la crisis actual, tanto más aguda que ningunas por las cuales pasó Europa por generaciones se atraviesa a salvamento, tengo la esperanza que el alivio y la reacción que seguirán puedan hacer posible algún rapprochement” más definido entre las Potencias de lo que pudo realizarse hasta aquí. A esto no se recibió ninguna contestación. El Primer Ministro Británico estuvo perfectamente razonable cuando dijo en el Parlamento el 6 de Agosto. Tengo el derecho de declarar y lo declaro en nombre del País en general que hemos hecho todo esfuerzo que pudiese hacer cualquier Gobierno en favor de la Paz.

NEUTRALIDAD DE BELGICA

El Canciller Alemán dice “La Necesidad Carce de Ley”

El tratado que garantiza la neutralidad de Bélgica es un tratado antiguo firmado en 1839.

En 1870, cuando hubo guerra entre Francia y Alemania, se levantó la cuestión de la neutralidad de Bélgica y el Príncipe Bismark aseguró enfáticamente a Bélgica que la Confederación Alemana y sus aliados respetarían la neutralidad de Bélgica. Este hecho es de gran valor pues constituyen un reconocimiento en 1870 de parte de Alemania de la santidad de estos tratados.

¿Cuál es la actitud de Alemania en 1914 con respecto a este Tratado? El día 4 de Agosto en que se declaró la guerra entre la Gran Bretaña y Alemania, dijo el Canciller Alemán en el Reichstag—

“Señores nos hallamos ahora en un estado de necesidad, y la necesidad carece de ley. Nuestras tropas han ocupado Luxemburgo y talvez estén ya en territorio Belga. Señores, eso es contrario a los dictados de la ley internacional... No hemos visto obligados a la justa protesta de los Gobiernos de Luxemburgo y de Bélgica. El agravio hablo claramente—que cometemos, procuraremos remediarlo tan pronto

Para el Báltico SICILIA

El magnífico vapor

de la Línea Thoresen

cargará el día 14 para Christiania y demás puertos de Noruega.

NOTA.—Se necesita pedir cabina y recoger la orden para el agente, ALFREDO RODRIGUEZ

Vapores directos para New-York

De CYP. FABRE Y CIE., de Marsella

DE ALMERÍA A NEW-YORK EN 8 DIAS

“MADONNA” el 14 de Noviembre

Hay que pedir cabina con anticipación y recoger la orden para embarcar.

Nota: Los señores pasajeros que deseen enviar sus conocimientos por este vapor, deberán hacerlo ellos mismos y llevarlos juntamente con las horas de embarque para recoger la firma a bo del agente.

Agente: ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona 6.

Ultimas noticias de la guerra

Impresiones

Los últimos partes de Francia acusan una tremenda ofensiva de los germanos entre Ipres y Armentieres, en cuya línea se deben estar batiendo en los momentos actuales con verdadera furia. Ultimamente, los alemanes, desesperados por la tenacidad de los aliados en ese punto, que de momento es su único objetivo, han bombardeado furiosamente la ciudad que ha quedado reducida a un montón de escombros.

Esta conducta de los alemanes, que en nada mejora estratégicamente su situación, da idea de su contrariedad al ver que no pueden realizar las últimas órdenes de kaiser, de forzar la línea de los aliados.

Estos, sin descuidar un sólo punto, ni debilitar sus contingentes del Norte, avanzan constantemente en la línea del Aisne, resultando inútiles los esfuerzos alemanes para contenerlos. Von Bulow ha rec amado con urgencia refuerzos para mantenerse, y se le han enviado contingentes de reservistas que se han retirado de Bélgica. Se confía en que esto no pueda contener a los soldados de Joffre, que operan en mejores condiciones.

Algunos corresponsales daneses apuntan en sus crónicas la existencia de ciertas estridencias y no pocas nerviosidades en las «augustas» esferas alemanas.

Tanto el kaiser como el kromprinz se están convenciendo de las dificultades tremendas que encuentran los técnicos para obtener resultados prácticos de sus decantados conocimientos.

Lord Kichenor ha recibido un comunicado oficial de Joffre, en el que éste destaca la serena bizarría de las tropas inglesas, castigadas preferentemente por los alemanes, y que, no obstante, acometen a sus enemigos con tal firmeza, que los hacen retroceder en irresistibles ataques. Termina afirmando que esto reverdece las gloriosas hazañas de los tiempos heroicos.

Se espera en un plazo breve que la escuadrilla alemana del Pacífico sea cazada, ó situada en tal forma que se vea obligada a sufrir un desarme en un puerto neutral.

Dicen de Roma que los austriacos están aterrados ante la acometividad de los rusos, cuyo avance se precipita, desconfiándose de poderlo contener.

Con respecto á Turquía se sabe que todo ha sido obra personalísima de Enver Pachá, contra el cual hay una fuerte corriente de opinión en Turquía. Una elevada personalidad diplomática decía anoche que no sería extraño que una revolución popular despojase al aturdido ministro de la Guerra turco y dispusiera la inmediata salida del imperio de todos los milites alemanes.

De Bucarest llegan alarmantes noticias refiriendo graves sucesos desarrollados ayer, cuyo alcance acaso precipiten los acontecimientos.

Austria relevó recientemente su representante en la capital de Rumania. El nuevo diplomático, sin prudencia alguna, ha emprendido una campaña activa para atraerse la simpatía del pueblo rumano, del que solicitaba en último término una neutralidad cariñosa y en cierto modo benévola.

El pueblo apercebido ha protestado tumultuosamente, organizando una manifestación que asaltó el domicilio del embajador, quien habría pasado un mal rato de no estar ausente.

Después asaltaron un periódico y quemaron todo el mobiliario en la calle, vitoreando á Rusia.

Austria quita importancia al suceso y, según parece, no formulará reclamación alguna.

Ni esto será bastante á contener á los rumanos.

Los austriacos aniquilados.

La última relación publicada por el Gobierno austro húngaro de las bajas sufridas por su ejército en los combates de Francia y Bélgica es interminable.

Sumadas estas bajas, á las ya publicadas oficialmente está demostrado que los austriacos enviados para

cooperar con los alemanes en la conquista de los territorios franceses y belgas, han sido casi aniquilados.

La lucha en Ipres

Dicen de Burdeos que la lucha en Ipres es la más encarnizada que ha registrado la historia.

Luchan más de un millón de hombres en un espacio de terreno inverosímil.

Las masas alemanas caen como avalanchas sobre la línea inglesa que resiste la acometida briosamente.

Los huecos que la artillería hace en una y otra línea son cubiertos momentáneamente por tropas de refresco que redoblan la acometividad de una manera increíble.

Los aliados reciben refuerzos diariamente pues los ingleses, mandan grandes transportes cargados de tropas á Calais, y Dunquerque.

Inmediatamente que desembarcan son trasladados á la línea de fuego.

Se están construyendo grandes trincheras por si fuera necesario replegarse á una nueva línea defensiva.

Parece que la gran prisa de los alemanes para ganar la batalla de Flandes, aún á trueque de los mayores sacrificios, obedece á la necesidad de mandar contingentes al teatro oriental de las operaciones, donde los rusos continúan progresando poniendo en difícil situación á los alemanes.

Si en estas circunstancias redujeran sus contingentes en Flandes sería probable que se iniciara un avance decisivo de los aliados y por eso quieren obtener un triunfo que contenga un poco tiempo la ofensiva del enemigo.

Joffre, por su parte es apelando á todos los recursos para vencer la dificultad que operen los alemanes avanzando hacia el interior de Bélgica para expulsar á los alemanes de Francia.

En esta lucha pues ponen los dos ejércitos toda su entusiasmo.

Evacuación de Galitzia.

Despachos de Roma dan cuenta de que ha sido evacuada la Galitzia por los austriacos.

La lucha en Bélgica.

Comunican de Burdeos que continúa la lucha furiosamente en Bélgica y en el norte de Francia.

Columna diezmada.

Participan de Burdeos que a media noche, una columna alemana procedente de Dixmunde avanzó sigilosamente hasta las proximidades de la línea aliada.

Cuando se hallaban á 400 metros de distancia descubriólos un reflector eléctrico.

Los aliados desde las trincheras rompieron un fuego vivísimo obligando a los asaltantes a retirarse poco después de diezmada la columna.

Enredado el ejército de los aliados iniciaron un contraataque obligando a los alemanes a reparar el Iser, salvo la posición que defiende un puente de piedra cerca de Dixmunde.

Al amanecer comenzó un gran duelo de la artillería en la línea comprendida desde Ipres hasta Armentieres esperándose un rudo combate pues los aeroplanos han descubierto formidables contingentes alemanes que se disponen a atacar.

Combate formidable en Armentieres.

Comunican de Burdeos que el bombardeo de Armentieres es incesante.

Durante el ataque de ayer retrocedieron los aliados levemente.

Los alemanes llegaron a las trincheras desalojadas para apoderarse de ellas, pero en este momento cayó sobre ellos una lluvia de metralla que les causó grandes bajas.

Inmediatamente la caballería inglesa dió una carga brillantísima, haciendo retroceder a los alemanes mientras dos regimientos de senegaleses lanzáronse a una carga a la bayoneta. La lucha cuerpo a cuerpo fué terrible.

Los alemanes retrocedieron desordenadamente dejando las posiciones que acababan de conquistar

Cuartel trasladado.

El cuartel alemán que estaba en Thiel ha sido trasladado a Blost cerca de Bruselas.

Tropas a Rusia.

Algunos refuerzos alemanes que llegaron a Bélgica recientemente, han sido enviados a la frontera rusa.

Un cañón del 42 en Dunquerque.

Comunican de Burdeos que cerca de Nieuport se ha encontrado un mortero del 42 desmontado.

Ha sido trasladado a Dunquerque por ferrocarril donde se está trabajando para montarlo.

Preparativos misteriosos.

Comunican de Burdeos que se observa en Ostende preparativos misteriosos de los alemanes. No se le permite la entrada a nadie en la ciudad.

El avance victorioso de los rusos.

Noticias de Rusia dicen que continúan los rusos su avance victorioso y rápido por la Silesia.

Cuatro millones de hombres penetran en el territorio alemán en avalancha formidable.

Calculase que sólo se ponen al alcance de los rusos millón y medio de alemanes.

Está confirmado el retroceso del ejército del Konprinz, porque la rápida maniobra de los rusos compromete seriamente las dos alas de su ejército.

Los rusos prosiguen su objetivo de Breslau, Posen, Cracovia y Thor.

Parte oficial francés.

Comunican de Burdeos que el ministro de la guerra ha publicado el siguiente parte oficial:

Desde la costa belga hasta Lys, ha disminuido la intensidad del combate.

Sólo se pueden anotar varias tentativas de los alemanes para franquear el canal del Iser.

Han sido contenidos. En conjunto nos hemos mantenido en todas nuestras posiciones.

Los ataques del enemigo en varias partes de nuestra línea han sido rechazados.

En el este de Armentieres hasta el Oise, continúa un duelo incesante de la artillería.

Gracias a la niebla reinante pudimos progresar, estableciéndose nuestras posiciones a una distancia de 300 metros.

En algunos sitios sólo nos separa de las alambradas del enemigo unos 50 metros.

En el norte del Aisne tomamos Tracy, Leval y avanzamos en otros puntos.

Los contraataques iniciados por el enemigo en la región Vailly han sido rechazados.

El golpe de mano intentado por nuestras tropas contra el pueblo de Valey Chantillon nos ha permitido copar un fuerte destacamento del enemigo.

El ataque alemán a los altos del Cuello de Santa María ha fracasado. Nieva en las montañas de los Vosgos.

Las Cortes

SENADO

LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a las 3'30 de la tarde.

Preside le general AZCARRAGA. Se da lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

Se pasa a los ruegos y preguntas. Se formulan varios sin interés y seguidamente se pasa a la orden del día.

Se dá cuenta de la dimisión del primer secretario señor Prats que es aceptada.

El señor Primo de Rivera denuncia que se ha intentado cobrarle el impuesto de inquilinato amenazándole con el embargo.

El señor Prats lo aclara. Se aprueba sin debate el proyecto de fuerzas del ejército para mil 915.

Discútese el proyecto de obligaciones generales. Lo combate el señor Calbetón extensamente.

Se fija la orden del día para mañana y se levanta la sesión.

CONGRESO

LA SESION DE HOY

Los fusilados de Lieja

Se abre la sesión a las tres de la tarde.

Preside el señor GONZALEZ BE SADA.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Padrós esplana una interpeleación combatiendo las disposiciones por las cuales se conceden a los extranjeros derechos para la explotación de yacimientos de sales potásicas.

El señor Ortega y Gasset encarece la necesidad de que se incaute de ellos el Estado.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Ugarte, da explicaciones.

Interviene el señor Miró impuntando las responsabilidades de este asunto al señor Ugarte.

Rectifica el ministro defendiéndose de los cargos que le hace el señor Miró.

El señor Ossorio y Gallardo presenta una proposición incidental pidiendo que continúe la discusión de el presupuesto.

Lamenta que las funciones del parlamento hayan sido sustituidas por acuerdos entre el gobierno y os jefes de minorías suplantando de este modo la misión de los diputados.

Afirma que todo ello va en desprestigio del régimen parlamentario.

Censura duramente al conde de Romanones promoviéndose con este motivo varios incidentes.

Le contesta el señor Sanchez Guerra recordando que existen precedentes para justificar la actitud del gobierno.

Rectifican los señores Ossorio y Gallardo y Sanchez Guerra.

El conde de Romanones critica la proposición del señor Ossorio diciendo que envuelve un voto de censura.

Afirma que los acuerdos entre el gobierno y las minorías están justificados por las circunstancias actuales.

Interviene el señor Alvarez (don Melquiades) en sentido análogo.

Califica el discurso del señor Ossorio y Gallardo como una hipocresía.

Intervienen finalmente, los señores Alvarado, Nogués, Salvatella y Soriano. Insistiendo estos dos últimos en que discutirán los presupuestos.

Pónese a votación la proposición del señor Ossorio y Gallardo siendo desechada por 198 votos contra 10.

Muchos diputados se abstuvieron de votar entre ellos los señores Burrell y Villanueva quienes explicaron su actitud diciendo que no habían emitido su voto por tratarse de un pleito entre los mauristas y el gobierno.

Intervienen los señores Alvarado Barreto, Romanones, Maciá, Sanchez Guerra.

Pónese a discusión el presupuesto de Gobebrnación.

Hablan los señores Inclán, Argen te, Barreto Quejana, Ortuño, Francos Rodriguez y Sanchez Guerra.

Se pone a votación el presupuesto siendo aprobado.

Asimismo se aprueba la orden del día para mañana y se levanta la sesión.

Política

La discusión del presupuesto de Instrucción pública.—No hay arreglo.

Después de la sesión del Congreso se reunieron los jefes de las minorías y el señor Bergamín para tra-

tar del presupuesto de instrucción pública.

El señor Alvarado asistió por reostesia pues estimaba imposible llegar a un perfecto acuerdo por no concurrir una amplia representación de la minoría conjuncionista.

El señor Burrell sostenía que el gobierno coacciona las minorías.

El señor Lerroux consideraba que cuando una minoría no otorga plenos poderes a la persona en la cual está representada se le despoja de toda su autoridad.

Mientras deliberaban los jefes circuló la noticia de que los mauristas presentaban una proposición incidental censurando los acuerdos del gobierno y las minorías.

Estas comentaban desfavorablemente el gesto de los mauristas.

Al conocerse el alcance de la proposición presentada por el señor Ossorio y Gallardo se suspendió la sesión, trasladándose todos los asistentes al salón de sesiones.

Consejo de ministros

Esta tarde se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia de don A fonso.

El señor Dato, informó al rey de las reuniones celebradas con los jefes de las minorías para llegar á una fórmula armónica en los presupuestos.

Indicó las observaciones hechas sobre los mismos.

Dijo, que la forma que se ha empleado para facilitar el estudio rápido de la labor económica, recordando que existen precedentes que justifican la determinación del Gobierno en los actuales momentos.

Ocupóse después de la guerra europea, señalando la situación de cada una de las naciones beligerantes.

Leyó los telegramas de nuestros embajadores en los que participan al Gobierno las últimas noticias de la guerra.

Manifiesto al rey, que que el deato sobre la neutralidad de España, ha producido buen efecto en todos los países.

Firmáronse varios decretos de distintos departamentos.

Marruecos

Una agresión de los moros.—Bajas.

Un despacho oficial de Ceuta dá cuenta de una nueva agresión de los moros.

Estos habíanse emboscado sigilosamente en los matorrales existentes en ambos lados de la carretera de Ceuta.

Las fuerzas que protegían las brigadas de obreros empleados en el arreglo de la carretera referida fueron agredidas violentamente por los cabileños que salieron de su escondite avalanzándose sobre nuestras tropas.

La agresión fué contestada rápidamente trabándose un combate en carnizado.

Tan pronto como se supo la agresión salieron fuerzas de Ceuta que lograron después de un nutrido fuego hacer huir a los moros con bajas.

Por nuestra parte hubo que lamentar las siguientes:

Muertos: el sargento Corial, un cabo y seis soldados.

Heridos: el teniente coronel don Cándido Hernandez, el capitán señor Gil, tres tenientes y 8 soldados.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE HOY

Interior	717'52
Fin corriente	00'00
Fin próximo	00'00
Amortizable	00'00

Nuevo amortizable	81'75
Cédulas hipotecarias	al 5
por 100	4'12
Acciones del Banco	264'50
Tabacos	104'15
Francos	1'04
Libras esterlinas	26'0

SANCHEZ ORTIZ.

POR TELEGRAFO

La crisis obrera

Lo que dice el párroco de Ohanes.— Situación aflictiva.— Quejas justas.— Mejoras imprescindibles

El cura párroco de Ohanes, nos dirige el siguiente telegrama:

Debe es que me impone mi sagrado ministerio obligarme á dirigirme á esas puertas con el objeto de que generosa me ab a sus columnas, y pueda dar una pequeña idea de la situación verdaderamente triste y aflicida de mi pobre y honrada feligresía.

Perdida, por efecto de las circunstancias presente la uva, única cosecha de este pueblo, los propietarios carecen de recursos, no sólo para atender el cultivo sino también para atender sus más perentorias necesidades.

¿Qué diré de la crisis obrera? Todos somos conocedores del mal que generalmente se padece, pero el párroco, que por su misión está al contacto de todas las clases sociales ve y se apercebe de las amarguras de los unos y de las miserias de los otros. Paralizadas las minas, y aumentado el número de obreros por los repatriados el hambre se cebaba en este vecindario de una manera cruel y horrorosa. El pueblo es paciente y generalmente bueno, pero como el hambre es tan mala conseja a tal vez haga que la paciencia se agote y esta le un conflicto de un momento á otro que ponga en peligro la paz y tranquilidad de estos sufridos habitantes.

En atención á tanta desgracia toco los aldabones de su diario para que ese á su vez con su valioso poder llame á los del Gobierno, excite el celo de los senadores y diputados para que dada la incomunicación de este pueblo con el resto de España atienda si quiera la petición justísima por tantos títulos que hizo este Ayuntamiento con fecha primero de Noviembre de un camino que una con el tercer trozo de la carretera ya subastada de Gador á Laujar.

Espero que haréis llegar á los altos poderosos los clamores de la desgracia y si con vuestro poderoso influjo habeis enjugado las lágrimas de tantos padres y niños como lloran, tened en cuenta que recibiréis la recompensa.

No ha menester comentario, tan justo petición expuesta en tonos que honran y enaltecen al párroco de Ohanes. Rara vez, tenemos que cojer la pluma para elogiar la conducta de un cura, pero enemigos leales, felicitamos efusivamente al señor García Muñoz, ofreciéndole nuestro incondicional apoyo, para la causa que con tanto cariño defiende.

EL POPULAR, ha acogido en sus columnas con sumo gusto todo cuanto la situación precaria de Ohanes se refiere. Nosotros mismos hemos pedido reiteradamente al gobernador que atienda sus justos deseos. Por el pronto, trasladamos al gobernador el texto del telegrama para que consiga del Gobierno o que Ohanes necesita. Si el señor Carballido se mostrase sordo á tales súplicas, nosotros ofrecemos que nos tendrá que oír aunque no quiera.

En Vaiedades

Programa para esta noche: Primera sección, á las 8 y media. «Las bribonas». Segunda sección, (doble) á las 9'45. «Pope Gallardo», y «Los cadetes de la reina».

Fulgencio Romera

MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA

Primer Ayudante de Clínicas, por oposición, durante siete años de los eminentes especialistas Doctores Olavie, Bombin y Castele, Profesores del Hospital Especial, de San Juan de Dios, de Madrid. Establecimiento Provincial, único en España, para el tratamiento de las enfermedades venéreas sifilíticas, de la piel y de la matriz.

De 12 a 3 Consulta Médico-Quirúrgica con especialidad en Cirugía General, enfermedades secretas y de la matriz, Sebastián Pérez número 10, principal.

como nuestra meta militar haya sido alcanzada. Cualquiera que se halla amenazado, como somos amenazados nosotros, y que bafa por sus posesiones supremas, no puede tener sino un solo blancotajarse el camino necesario.

UN SIMPLE PEDAZO DE PAPEL

Nuestro Embajador en Berlín, al describir su entrevista final con el Canciller alemán, dice que éste político estaba muy agitado por la actitud que Inglaterra había tomado, declaró que "el paso dado por el gobierno inglés era terrible en extremo. Sólo por una palabra—Neutralidad— palabra que en tiempos de guerra se había desentendido tantas veces—por un simple pedazo de papel— la Gran Bretaña iba a entrar en guerra contra una nación consanguínea."

A esto contestó nuestro Embajador que quería hacer comprender al Canciller "que constituía por decirlo así, un asunto de vida y muerte para el honor de la Gran Bretaña la obligación por su parte de mantener su solemne compromiso de hacer todo lo posible para defender la neutralidad de Bélgica, si fuese atacada. Ese pacto solemne debía mantenerse absolutamente o si no ¿qué confianza tendría nadie, en lo futuro, en los compromisos contraídos por la Gran Bretaña?" El Canciller replicó "Pero ¿a qué precio mantendrá Inglaterra ese pacto? ¿Lo ha reflexionado bien el Gobierno Británico?" A eso repuso nuestro Embajador que "el temor de las consecuencias no podría ser justificación bastante para la violación de pactos solemnes."

RECAPITULACION DE LA SITUACION ALEMANIA QUERIA LA GUERRA

De un examen de los documentos que se han publicado ahora, claro aparece que, como muy justamente se ha expresado, "La guerra estalló y estalló exactamente en aquel momento porque así lo quiso Alemania. Vez tras vez en esos últimos días de Julio, las cosas estuvieron de tal manera que Alemania tenía sólo que levantar un dedo, tenía sólo, que pronunciar una palabra para evitar el peligro de la guerra. Inglaterra, Francia, Rusia, Italia la misma Austria,—todas hicieron respectivamente sus esfuerzos por la conciliación y para refrenarse, Alemania solamente pareció decidida a hallar dificultades en todo lo que se propuso para mantener la paz, o aún para aplazar la guerra siquiera por un día."

LA SOLIDARIDAD DEL IMPERIO BRITANICO

Es claro que no sólo Alemania no se hizo cargo de que estaríamos preparados a sostener nuestro honor nacional

con la espada, sino que contó también con defecto en la India, y con la posibilidad de que nuestros dominios se apartaran de nosotros. La avenencia completa entre todos los partidos en la Gran Bretaña el entusiasmo arranque de lealtad y devoción por todo el Imperio Británico, deben haber causado una sorpresa desagradable en Alemania.

Australia, Canadá, la India, Sud-Africa y nuestros otros dominios de Ultramar van a hacer ofrecimientos de tropas y de provisiones. El General Botha, quien hace pocos años acudílab a los Boers contra nosotros, está ahora, el mismo, a la cabeza de los soldados ingleses en Sud-Africa. Un numeroso contingente de tropas indias está ya en el campo; su única ansiedad fué que no acabara la guerra antes de tener la oportunidad de encarcarse con las fuerzas enemigas.

No sólo desde la Gran Bretaña sino desde todas partes del Imperio un número de refuerzos están prontos y ansiosos de arrojar al campo, para que triunfe el derecho y para que el pabellón Británico— y todo lo que eso significa— sea mantenido. ¿Podría pedir el mundo un testimonio más palmar de la equidad de nuestra causa ni tributo mayor a la justicia esencial del Gobierno Británico?

De sociedad

Acompañado de su bella esposa doña Isabel Belharr y de su preciosa hija Lily, ha regresado a Madrid y Londres después de pasar una temporada al lado de su familia, nuestro estimado paisano don Manuel Eraso Santapan.

—Se ha agravado de su dolencia la pequeña hija del director de los establecimientos de Beneficencia, don José Valverde.

Desearnosle pronta mejoría —Ha marchado en el tren de la madrugada última con dirección a Alhaurín el Grande (Málaga) después de haber asistido al enlace de la distinguida señora doña Pilar Eraso, el acaudalado comerciante don Francisco Burgos Rueda y su apreciable esposa padres políticos de la contrayente.

—Se encuentra enferma la esposa de nuestro particular amigo don José Trillo Zamora Agente de Aduanas.

—El día 9 del actual contrajeron los lazos del matrimonio la distinguida y bella señorita Magdalena Reyes Ortega hija del Jefe del Partido Liberal de Ocaña y el maestro de la escuela nacional de Ohanes, don Joaquín Mora les Herreras.

—Se encuentra gravemente enfermo e oficial de secretaría, don José Giménez Martínez,

que por mucha maña e ingenio que se pone en la tramoya, la tramoya se ve al desnudo. Austro alemanes batense en ese enorme teatro de la guerra, cuyo, escenario va desde las fronteras de la Prusia oriental hasta la Galitzia. Muy grande es su aparato, la "mise en scene"; pero no hay, una sola vez, en el chocar de los ejércitos, que no sean los aliados del Centro de Europa, los que ofrecen a la invasión del espectador el epílogo de un desastre.

Las líneas alemanas que en la Polonia rusa llegaban hasta las mismas puertas de Varsovia, se han retirado hasta las fronteras de la Posnania; y un despacho oficial alemán, confiesa suavemente la verdad: la retirada de los alemanes es general. Hay una diferencia entre la forma como se retiraron los alemanes de las puertas de París y como lo han hecho de las de Varsovia. El avance de los Aliados ha sido lento después de la victoria del Marne: una ostinada resistencia germana fuera a Joffre a limpiar el suelo franco-belga, de enemigos apelando a procedimientos que exigen la continua mortificación de los nervios, acallando sus gritos, impidiendo que la menor precipitación desbarate una obra que tendrá su éxito en la inteligente lentitud con que fué ejecutada.

Otra es la situación de los alemanes en el Oriente de la guerra; y aunque Rusia se curó en la Prusia oriental de los primeros arrebatos, pagando caro un momento de ofuscaación al término de sus batallas ha habido siempre un opimo fruto recogido en el acto de la victoria.

Los austro-alemanes, al ser vencidos por los rusos, apenas si tienen tiempo para levantar sus tiendas, la acción de los cosacos persiguiéndolos, es tan fulminante que no ha lugar a meditaciones sobre la derrota. Y así se advierte que, al final de las batallas, Rusia se adentra en las posiciones ocupadas por el adversario y recoja con él éxito, lo que, tradicionalmente corona las encendidas ativeces del soldado: el botín.

Hace muy pocos días, una revista berlinesa se producía en términos descorazonadores: la propaganda pangermanista había hecho de Rusia una nación nadando en una enorme, balsa de aguardientes. Para el alemán popular, las pinturas de los profesores militaristas no ofrecían duda de ningún género. Es cierto que las instituciones rusas, son menos liberales que la Constitución de Alemania. Pero, existe entre el pueblo, de una y otra nación, tan honda semejanza, que mientras el ciudadano eslavo propende a la bondad y a la modestia, el alemán, no se siente bien mientras no mira con altivez o con menosprecio. Son las almas las que se batan, al mismo tiempo que las armas, y cuando, sobre los libros de la historia las veís palpitantes, se inclina siempre vuestro espíritu más que a las formas, féreas, causosulas y domésticas de Prusia, a las ingenuas dulzuras de un pueblo inmensamente grande en su extensión, y en quien lo vasto de sus territorios y la mediocridad de sus recursos, dificultan la fusión y unidad de elementos materiales que fundan energías iguales a un tan dilatado organismo. Pero, el alma eslava está forjada ya, y avanza en la inmensidad de sus territorios hasta invadirlos e impregnarlos, La Rusia de la Duma, ya no es el imperio del zar; y, mientras la opinión alemana ríndese con humillante convexión ante el Kaiser, una opinión cultivadísima; que tiene su forja en los centros de más densa ciudadanía, ha impuesto a Nicolás una reforma, que, en el estado político en que Rusia se hallaba, supone una revolución tan profunda como si, el imperio de Guillermo II, por una protesta del alma nacional, pusiese sobre su cabeza el gorro frigio.

A estos errores de observación se debieron los fracasos del ejército alemán, y retirándose rápidamente por el Oriente y con lentitud en el Oeste de la guerra, Alemania ofrece a todos el espectáculo de un infortunio del que son responsables, en primer lugar, los que de hicieron instruír para la paz, mostrándole el respeto a la historia de los demás pueblos que, al fin, no son otra cosa que humanas colectividades que ascienden, más o menos lentamente, hacia un porvenir que los alemanes quisieron hacer suyo; cuando, la más grande de las enseñanzas que los siglos han depositado en el alma mismo de la civilización, es que, mientras el Pasado pudo ser de un solo pueblo, el Porvenir será para todos. En la historia, pudo ser Roma, el futuro, es la Humanidad.

Y en este aspecto general de la guerra, los que la contemplamos con dolor pero en ella queremos aprender para enseñar a nuestros hijos y a nuestra generación a pasar por esta fecha vemos Alemania, como se contrae, cómo se acurruca, por decirlo así, cómo se aprieta en sí mismo acorralada por todas sus fronteras desbordadas por la idea imperialista. Parece también como que Europa dejase salir esos principios de Alemania para que produjesen horror, al ser conocidos en toda su furia. La muerte del imperialismo comenzó más allá de las fronteras germanas, por el extranjero: cuando la guerra termine, el mismo pueblo alemán lo ahogará en su propia cuna.

XX.

MINERIA

Renuncia

Doña Dolores Francisco López Ma. presentó escrito en el gobierno civil, renunciando la propiedad del registro

número titulado "Virgen de los Dolores" número 33,181, de término de Najar.

Papel de pagos

Don Ubaldo Abad Terriza ha presentado escrito en el gobierno civil acompañando el papel de pagos al Estado por valor de 95 pesetas para reintegrar el expediente denominado "La desprecinda" número 32,424 del término de Velefique.

Registro minero

Don Francisco Clemente Baeza, vecino de Guadix interesa la propiedad de treinta pertenencias de mineral de hierro con el título de "Salvación" número 32,193 del término de Tabernas.

Instrucción pública

Por una indisposición de momento no pudo asistir el inspector Sr. Sainz a la sesión que el día 12 celebró la junta provincial de primera enseñanza bajo la presidencia del Sr. Gobernador y en cuya sesión había de emitir algunos informes dicho Sr. Inspector —Ayer mañana asistió el Sr. Sainz al despacho del Sr. Gobernador e informó a la citada autoridad de cuantos asuntos se requería su dictamen, a fin de que no se demorara la resolución de aquellos hasta la próxima sesión.

El extracto de los informes dados por el Sr. Sainz es éste. Oficio del Maestro de Cuevas don Bañolomé Serrano dando cuenta de los alquileres que le adeuda aquel Ayuntamiento.

Respecto a éste asunto la Inspección correspondiente tramitó una solicitud del referido Maestro dirigida al Ministro en igual súplica en el mes de Agosto pasado. Siendo de celebrar que el Sr. Gobernador haya ordenado al Ayuntamiento de Cuevas el pago de las referidas atenciones como procedimiento más rápido. —Expediente relativo a la jubilación de la Maestra de Arroyo de Albanchez por haber cumplido los 70 años de edad.

El Sr. Sainz informa que los Maestros que llegan a los 70 años de edad y no tienen 20 de servicios en propiedad para disfrutar derechos pasivos no son jubilados sino sustituidos. Y, como doña Carmen Granero se halla en esas circunstancias se le incoará el expediente de sustitución y no el de jubilación.

—Oficio del alcalde de Carboneras denunciando que la Escuela de niños de aquel pueblo está abandonada por el maestro propietario.

El inspector dice que no ha lugar a esa denuncia puesto que el Maestro don Miguel Hernandez se halla debidamente autorizado para cursar en Madrid los estudios superiores del Magisterio Asilo comunicó la Inspección al Sr. Alcalde de Carboneras con fecha 2 de presente mes.

—Oficio del alcalde de Sufli comunicando que los maestros de aquel pueblo no cumplen con su deber.

La inspección al tener conocimiento de ello impuso a los maestros citados el correctivo oportuno en relación con las faltas denunciadas y así lo debe saber el alcalde de Sufli por oficio que la Inspección le dirigió con fecha 3 del presente.

NOTICIAS

Ama de cría.

Se ofrece con leche fresca Maria Carretero Hernández. Razón, Bely 11.

Solicitando permiso

Don Francisco Soler y Soler vecino de Cuevas, ha solicitado permiso para edificar un muro en terreno de su propiedad, contiguo a la carretera de Aguilas a Vera.

Recogida de armas

La guardia civil de los Molinos de Viento ha ocupado armas prohibidas, a José García López y Antonio López López habitantes en las chochillas y Barrio Alto, respectivamente por carecer de la correspondiente licencia.

Apremio

La sección provincial de Pósitos ha dictado una providencia declarando en segundo grado de apremio a don Federico Gómez Soler, por resultar deudor en 54080 pesetas al Pósito de Cuevas.

Jefe de estación procesado

El juzgado de Instrucción de Górgal interesa la presentación ante su autoridad para ser reducido a prisión de Mariano Lapierre Baños, sujeto, que fué de la estación férrea de Nacimiento, que se encuentra procesado por abandono de destino.

Sobre una herencia

El juzgado de 1. Instancia de este capital publica un edicto llamando a los que se crean con derecho a la herencia de la finada D Angustias García Amat casada con don Francisco Trujillo vecino de esta ciudad.

Repartimientos

Los ayaldes de Gádor y Ocaña anuncian haber quedado expuestos al público los repartimientos de la contribución

ción, cédulas personales y general de vecinos para 1,915

Comisión de aguas

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión de aguas para informar en el expediente de recepción de las obras de prolongación de la Fuente

Beneficencia

Hoy a las once se reunirá en el salón de actos del Ayuntamiento, la comisión municipal de Beneficencia, para informar en varios asuntos pendientes de resolución.

Los carreros protestan.

Ayer se presentó en nuestra casa una gran comisión de carreros que se sitúan en la calle del Obispo Orebri, para hacer saber por nuestro conducto al presidente de la Comisión de Carruajes, los grandes perjuicios que se les ha irrogado con haberles trasladado la parada de dicha calle.

Las razones que alegan los carreros son merecedoras de tomarlas en consideración y esperamos que el Sr. Juaristi, después de oír a tan modestos industriales, dará las órdenes oportunas a fin de evitarles mayores males.

Existencia de presos.

En el día de ayer, existían en la prisión de esta capital, 37 hombres y 4 mujeres, que hacen un total de cuarenta y un preso.

Los exploradores.

Que deseen comer, en el campo entregarán hoy sábado al Subinstructor Sr. Melián de 4 a 7 de la tarde 35 centimos al Domicilio Social.

Sobre una riña.

Una información errónea adquirida de la guardia municipal, nos hizo dar ayer la noticia de que uno de los contendientes en la riña suscitada en la Chanca del puerto era el remitente de pescado Antonio Jerez Miras, cuando el que intervino fué Francisco Miralles. El Sr. Mira no solo no intervino sino que tan poco se hallaba en el lugar de la contienda.

Buques entrados.

Vapor español "Pepita" procedente de Bilbao con cargageneral. Id. "Giraldá" de Barcelona, con carga general y cinco pasajeros. Id. "Cataluña" de Sevilla, con carga general 7 pasajeros de tránsito y 3 para este puerto.

Buques salidos.

Vapor español "Pepita" para Barcelona

A presentarse

En esta comandancia de Marina deben presentarse los individuos Antonio M.

Rodríguez Sánchez y Jose Sánchez Coarriba para recoger la papeleta de inscripción que le cita para que el primer domingo de Diciembre próximo sean declarados inscriptores disponibles.

A la cárcel.

Ayer ingresaron en la prisión preventiva de esta capital, Pedro Fernández Martínez y Vicente Balles Córdova.

Nacimientos

Ayer nacieron en nuestra capital Francisco Soria Vizcaino y José Cortés Laura.

Defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas han fallecido en nuestra ciudad, los individuos siguientes: Dolores Hernández Dómine, Manuel el Pomares, Moya, Teodoro Fernández Mingo, Josefa Albañete Andujar y Ramona Martínez Montes.

Casamiento

Ayer contrajeron los lazos del matrimonio los jóvenes Francisco Sierra Sabio y Emilia Herrada García.

Música.

Por orden del presidente de la Comisión de Festejos, la banda de música municipal tocará en el Paseo del Príncipe de 3 a 5 de tarde todos los domingos.

Traslado

El procurador don Salvador Navarro Muñoz, ha trasladado su domicilio a la calle de Antonio Vico, número 6.

Muebles.

Antes de comprar muebles visitad el antiguo y acreditado establecimiento de la Glorieta de San Pedro, número 2, donde encontraréis el público alcobas y gabinetes completos en todos estilos a precios módicos.

Traslado.

El dentista don Toribio Alvarez, ha trasladado su gabinete a la Plaza de Nicolás Salmerón, número 1.

A señora

sola o matrimoniales sin hijos, se ceden varias habitaciones con dos balcones a la calle de las Tiendas. Informarán en el número 24 de la misma calle, fotografía.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO Agencia de Almería

Cierre de la Bosa en Madrid el día 13 de Octubre de 1914

Deque el Paris	Sin cotización
" s/ Londres	Sin cotización
Interior 4%	71.75
Amortización 5%	92.50
" " 4%	85.00
Banco de España	445.00
Compañía Arrendataria	368.00
Banco Español de Crédito	368.00

Dr. NOGUERA Especialista en partos, matriz y cirugía general. Electroterapia.

Consulta de 1 a 4 tarde. Económica para obreros, de 7 a 8 noche.—RICARDOS, 3, Almería.

FABRICA DE Pavimentos hidráulicos

Grandes existencias disponibles. Pídanse catálogos y conóscase precios.

Zócalos, Balastradas, Balconages, Portadas y Escaleras de granito pulimentado y de cemento armado.

Tuberías y depósitos de cemento armado, para conducción y retención de aguas.

Miradores de granito y de cemento liso. Pídanse precios.

Losas refractarias para hornillas.

Azulejos artísticos del país y extranjeros, para decorados.

Cementos de todas clases

Vda. de Pedro Aleman

Despacho, Granada 90 y 92.

Para Venezia directo

El rápido vapor **GIULIO CESARE** saldrá de este puerto el 14 de Noviembre con destino al de Venezia.

Habiendo sido comprometida la cabida por el señor don Carlos Bruna, sólo se acepta carga a la consignación de dicho señor.

La situación topográfica de esta histórica ciudad hace que allí toquen grandes trasatlánticos para la India, siendo también sitio céntrico para que acudan los compradores de Italia, Austria, Alemania, Hungría, Suiza los y Balkanes.

Con ra bariles de buena uva se hacen anticipos. Los productos de las consignaciones serán pagados en pesetas en Almería. Se precisa orden para cargar.

NOTA.—El seguro de guerra y el ordinario se hará por el señor Bruna, en Venezia.

Informará: **M. BERJON**